高雄市國民教育輔導團國小綜合活動領域

『給孩子改變世界的能力-提升學生生活實踐力』教學案例徵件競賽

壹、作品名稱：「夢想起飛畢業系列活動」教學活動設計

貳、教學設計的緣起與理念
（一）教學設計緣起：

六年級是國小學習生涯的總結，學校的畢業系列活動，往往由學校行政與教師主導設計，規劃一系列的活動，學生多半是被動參與相關的系列活動，對於畢業活動的內容提供意見的機會甚少，學生也難以從活動中感受活動的價值與意義。在南一六上的綜合活動課本中第一單元為歡樂總動員，便是要學生討論畢業活動想要呈現的模式，在課程引導時，教師發現學生有許多創意的點子，值得發揮，於是決定在六年級下學期以學生曾提出的主題的進行規劃，並安排一系列畢業活動，帶給學生最美好的畢業禮物。綜合活動強調體驗、省思、實踐，尤其著重實踐的歷程，透過本課程的實施，學生將自己的創意點子做發揮，且能夠班群學年合作的精神，共同規劃完成畢業的禮讚。
（二）教學設計理念

本教學方案以杜威（Dewey）從做中學（learning by doing）的理念出發，強調個體從實際操作與力行過程，體會省思進而尋求意義與價值，結合學生生活經驗，設計教學活動課程，並透過全球孩童創意挑戰DFC（Design For Change）四大步驟：感受（Feel）、想像（Imagine）、實踐（Do）、分享（Share），讓學生真正去設計自己理想中的畢業系列活動，透過天馬行空的想像有所改變，便能在畢業前實踐，並與同學年其他班級分享。
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本教學方案強調與學生生活經驗相結合，希望透過此歷程，讓學生習得解決問題之能力，本教材設計亦符合綜合活動學習領域體驗、省思與實踐的精神。本教學方案以情境學習和合作學習方式進行的教學活動，讓學生在有意義的學習情境中自然而然的主動去求知探索，在良善的學習氛圍各抒己見，與他人共同腦力激盪進行多元的畢業系列活動。
活動規劃以班級為單位，每班學生分別規劃一個畢業活動，並由全體畢業生共同完成各項系列活動。負責籌劃的班級為總召班級，並分配規劃活動內容，交代其他班級配合的事項，並與其他畢業班討論實施的時間。課程於六年級下學期開始，透過每週一節的綜合課進行，並於畢業前執行完畢。班級除了各班規劃的活動外，也需要與其他班級的學生討論並且共同實踐畢業活動，從討論的內容到活動人員規劃都由學生們籌組，每週一節綜合活動課時間各班總召召集全班為共同確認各組進度，相關活動配合彈性時間與畢業系列活動時間呈現。
參、 「夢想起飛畢業系列活動」教學方案架構與實施期程
本教學方案運用全球孩童創意挑戰DFC（Design For Change）四大步驟：感受（Feel）、想像（Imagine）、實踐（Do）、分享（Share），讓學生真正去設計自己理想中的畢業系列活動。透過本課程，讓學生能在有計畫的活動與結構化反思引導之下，能促進提升自我效能、社會參與、問題解決的能力。

一、課程方案架構說明如下：
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單元一：畢業期待的單元中，教師從上學期的企劃中選出適合學生舉辦的畢業活動，並與畢業班討論四種主題活動，分別為柴山奉茶服務（學生對社區）、畢業美展（學生成果展現）、大聲說出感恩（學生對教師、同儕）、畢業感恩餐會（學生對全體教師），請各班學生認領一個主題並進行規劃。單元二：讓夢想成真的單元中，各班針對負責的主題規劃系列活動，並分配相關股別，讓所有學生參與。單元三「畢業禮讚」中學生各班的活動主題需有在學期間有效的討論並運作，活動若需其他班級協助時，也需要規劃討論的時間以及需協助的內容。單元四：難忘的回憶中，藉由學生的回饋、部落格…等方式，與學生討論活動中的成果與感想。 
二、教學活動實施期程：
	時間
	2013.3
	2013.4
	2013.5
	2013.6

	實施內容
	＊各班討論活動主題
	＊企劃相關活動

＊掌握各組分配進度
	＊掌握各組進度、協助其他班級活動

＊五月中舉辦：柴山奉茶服務

＊五月底舉辦：畢業美展
	＊舉辦感恩餐會

＊舉辦大聲說出感恩

＊活動檢討與心得回饋


肆、「夢想起飛畢業系列活動」教學方案設計
本教學方案共分為四個單元，依序為單元一「畢業期待」、單元二「讓夢想成真」、單元三「畢業禮讚」、單元四「難忘的回憶」。如下列表所示：
	單元名稱
	第一單元  畢業期待

	教學者
	各班綜合課教師
	教學時數
	80分鐘（二節課）

	學習領域
	綜合活動學習領域
	教學對象
	國小六年級

	教材來源
	參考南一綜合活動第十一冊第一單元加以改編

	教學資源
	畢業活動照片、學生規劃草稿、大型撲克牌

Life Vest Inside-Kindness Boomerang_One Day影片http://www.youtube.com/watch?v=nwAYpLVyeFU

	97課綱

能力指標
	綜合 1-3-2參與各項活動，探索並表現自己在團體中的角色

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	從參與各項活動中，並分享討論活動的樣貌與期待。
	1. 能分享理想中的畢業系列活動。
2. 能參與討論畢業系列活動的內容。
3. 能與全班同學共同合作。

	教學策略
	體驗活動、省思活動、實踐活動

	教學活動流程
	時間
	教學資源
	評量方式

	一、畢業系列選拔會

（一）教師分享學校曾經舉辦的畢業活動內容，並分享經驗。
（二）教師與學生討論上學期各班老師選出值得實施的活動設計內容，共四項主題，分別為「柴山奉茶服務」、「畢業美展」、「大聲說出感恩」、「畢業茶會」與學生討論四種主題活動。 
（三）請學生討論這四大主題什麼主題是同學最想要擔任主辦班級？為什麼？請學生分組討論並全班表決決定最想要擔任哪一項活動的主辦班級。
~~~第一節結束~~~

二、接受挑戰
（一）與學生玩「戰鬥撲克牌」的遊戲，將一副撲克牌分給全班學生，團隊必須在30秒的時間內按大老二大小順序倒蓋成一堆，自己放置自己的牌，不能彼此交換。可操作二到三次。
 (二) 教師運用反思討論技巧與學生討論：從剛剛的活動中，你覺得在全班合作中，你們做了什麼？第一次沒有達到30秒內完成，全班如何因應呢？第二次還是沒有達到30秒內完成，全班又做了什麼樣的討論？從這樣的互助合作中，你們的感受是什麼？這樣的合作經驗，你覺得好嗎？如果可以重新再來一次，你會做什麼樣的改變？
（三）播放Life Vest Inside-Kindness Boomerang_One Day影片http://www.youtube.com/watch?v=nwAYpLVyeFU，這是一個相互舉手之勞，幫助他人的小短片。從短片中每個人都獲得了幫助，也獲得了滿足。

（四）與學生討論班級即將擔任其中一項活動的主辦班級，小組的團隊合作與全班參與該注意的事情為何？既然要負責活動，班級團隊該有怎樣的心態呢？團隊合作的重點又是哪些。
~~~第二節結束~~~
	5
15

10

10
15
15

	畢業活動照片
學生規劃草稿
大型撲克牌
影片

小組學習單


	基準一：從參與各項活動中，並小組分享討論活動的樣貌與期待。

３分：

能流暢的舉出例子說明並分享自己的心得與想法。

２分：

能簡單說明自己的想法與心得。

１分：

能透過提示引導，簡單說出心中的想法。

基準一：從參與各項活動中，並小組分享討論活動的樣貌與期待。

３分：

能流暢的舉出例子說明並分享自己的心得與想法。

２分：

能簡單說明自己的想法與心得。

１分：

能透過提示引導，簡單說出心中的想法。




	單元名稱
	第二單元  讓夢想成真

	教學者
	各班綜合課教師
	教學時數
	240分鐘（六節課）

	學習領域
	綜合活動學習領域
	教學對象
	國小六年級

	教材來源
	參考南一綜合活動第十一冊第一單元加以改編

	教學資源
	「ING台北國際馬拉松-沒空篇」http://www.youtube.com/watch?v=6Z_YSLKFUp0
不同顏色紙牌

	97課綱

能力指標
	綜合1-3-2參與各項活動，探索並表現自己在團體中的角色
綜合3-3-1以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	在團體中負責任的扮演好自己的角色，處理人際問題時，能考量多方意見，並客觀分析。
	1. 能參與學校內外活動，瞭解自己在團體中扮演的角色與表現的行為，
2. 能藉由參與活動觀察與人互動，發現他人所扮演的角色，以及每個人不同的表現。

3. 在表達意見時，學習不以自我為中心，能多聽各方的意見，瞭解彼此的想法與立場，進行有效的對話以達到共識。

	教學策略
	體驗活動、省思活動、實踐活動

	教學活動流程
	時間
	教學資源
	評量方式

	一、全員活動一籌會

（一）教師與學生說明辦理活動除了班級合作外，合理的分配工作也是相當重要的一件事情。全班將在今天的課程中將個股工作分配。
（二）各股工作說明：
1.總召：主持會議進行、整體活動統籌企劃、督促各股進度與協助支援、幹部會議時間安排。
2.副召：盡一切力量協助總召、會議紀錄、印製當天活動流程表。

3.總務股：預算規劃與控制、活動收支記錄與報表、活動請領款依據與方式、活動收支記錄公告。

4.活動股：企劃活動流程、各式活動表演邀約與監督排練進度、開出所需器材音樂及支援之處。

5.美工股：活動海報宣傳DM、表演道具、名牌、各表演活動小海報、活動場地佈置。

6.膳食股：安排菜單、準備活動所需飲食、活動當天服務員安排、飲食禮儀宣導。
7.器材股：場地規畫與佈置、所需器材音響租借、音控燈光安排、機動各股採買、場地復原。
8.攝影股：租借攝影器材、開會與活動時照相錄影、活動結束提供照片影音光碟。
（三）選舉幹部人員

全班透過選舉方式選出各組負責負責人後，分配各組工作人員。

~~~第三節結束~~~
一、集思廣益點子大集合
（一）觀看「ING台北國際馬拉松-沒空篇」影片，引導學生好的活動內容會讓人想要參與，並提高參與的興趣。
（二）學生運用曼陀羅思考法，討論討論各班可舉辦的活動內容。
Ex:畢業美展

（三）請學生分享各組想到的活動內容。並請各班決定活動的主題活動。
~~~第四節結束~~~

二、幹部一籌會（利用課餘時間）

（一）請幹部利用課餘時間確認主題活動的內容，並於下次上課與同學分享。

三、活動內容確認
 （一）總召上台與全班同學分享幹部彙整同學提議確認主題活動的內容。

（二）教師透過六頂思考帽反思引導技巧進行活動的準備引導，準備不同顏色的紙牌，請小朋友抽出紙牌後，針對自己抽到的顏色，進行主題分享，並填寫學習單。

     1.從剛剛的活動說明中，你觀察到什麼？（白色思考帽）
2.對於即將舉辦的活動，你有什麼特別感受？(紅色思考帽)
3.在活動舉辦的過程中，會遇到什麼困難呢？（黑色思考帽）
4.畢業活動的意義和價值？（黃色思考帽）
5.在活動的宣傳上，有什麼創意的方法嗎？（綠色思考帽）
6.目前的活動內容，還有什麼需要修改的地方呢？(藍色思考帽)
五、教師總結：在活動內容確認後，總召和小組幹部也要確認該執行的任務內容，並與小組同學討論該如何執行，利用課餘時間完成相關的任務，在之後三次的上課時間中，總召會再次確認各組的進度，也可以利用上課的時間協助各組活動進行。

~~~第五節結束~~~
第六節到第八節課為期三週，每週一節課進行討論與確

認各組進度與需要協助的地方。
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25


	簡報

全員一籌工作表
影片

不同顏色紙牌

學習單
	基準二：

能了解畢業系列活動自己在團體中自己的角色，並負責任的完成任務。在處理人際問題時，能考量多方意見，並客觀分析。
3分：
能夠依照正確的時間掌握各組活動的進度，與小組成員能分工合作且隨時給予小組其他成員協助。

２分：

會了解活動籌措中自己擔任的角色，且能夠與小組成員合作並有效溝通討論。

１分：

無法參與活動，也不能遵守其他組員合作的精神

。基準二：

能了解畢業系列活動自己在團體中自己的角色，並負責任的完成任務。在處理人際問題時，能考量多方意見，並客觀分析。

3分：

能夠依照正確的時間掌握各組活動的進度，與小組成員能分工合作且隨時給予小組其他成員協助。

２分：

會了解活動籌措中自己擔任的角色，且能夠與小組成員合作並有效溝通討論。

１分：

無法參與活動，也不能遵守其他組員合作的精神




	單元名稱
	第三單元 畢業禮讚 

	教學者
	各班綜合課教師、導師
	教學時數
	利用彈性課與畢業系列活動規劃時間實施

	學習領域
	綜合活動學習領域
	教學對象
	國小六年級

	教材來源
	參考南一綜合活動第十一冊第一單元加以改編

	教學資源
	學習單

	97課綱

能力指標
	綜合1-3-2 參與各項活動，探索並表現自己在團體中的角色
綜合3-3-1以合宜的態度與人相處，並能有效的處理人際互動的問題。

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	能認真參與各項活動，並負責任完成各項活動。
	1. 能參與畢業系列活動。
2. 能將自己的任務完成。

3. 能在參與活動中省思活動的意義與內涵。

4. 

	教學策略
	體驗活動、省思活動、實踐活動

	活動流程
	評量方式

	活動一：柴山奉茶服務

（一）活動宗旨：透過柴山揹水奉茶的服務，體驗服務的過程，分享的喜悅必須持續才能體會更多。

（二）活動內容：向全體畢業生說明柴山揹水奉茶的意義與曾經活動的內容、規劃揹水奉茶的路線與時間、帶領各班體驗揹水服務的過程。

活動二：畢業美展

（一）活動宗旨：利用校園地下室的空間展覽高年級兩年來的作品，並與全體畢業生徵件，共同製作畢業美展邀請卡，在展覽期間還有摸彩活動以及拓印活動體驗，除了是靜態的展示外，也透過動態的活動與全校學弟妹分享藝術的饗宴。

（二）活動內容：畢業美展邀請卡徵稿—籌劃畢業美展空間規劃—展場佈置—美展活動宣傳—美展拓印活動規劃—美展抽獎活動。

活動三：大聲說出感恩

（一）活動宗旨：國小六年下來受過許多老師、同學的鼓勵，透過大聲說出感恩的大聲公活動，要向我想要表達感謝的老師同學們說出我的感謝。

（二）活動內容：向全體畢業生蒐集想要感謝的老師同學名單—規劃大聲公活動的主持內容與場地規劃—製作相關海報—辦理大聲公活動並邀請全校老師參加。

活動四：畢業感恩茶會

（一）活動宗旨：透過感恩茶會的方式，以精采的表演節目還有精緻的下午茶感謝六年來曾經指導過我們的老師，也將透過奉茶儀式，為老師奉上一杯茶，表達對老師的感謝。
（二）活動內容：規劃茶會表演節目，請各班討論一項畢業表演—挑選畢業歌曲—設計發送邀請卡—規劃表演節目內容—茶會內場服務。

	基準三：

能透過參與活動，覺察自己的價值，並了解活動的意義與價值。

3分：

能認真參與每項活動並透過反思方式找尋活動的意義與價值。

2分：

能參與活動的歷程，並且從別人的提醒或自我的反思中找到活動的意義與價值。

1分：

沒有認真參與活動，也無法從中反思活動的意義與價值。


	單元名稱
	第四單元  難忘的回憶 

	教學者
	各班綜合課教師、導師
	教學時數
	40分鐘（一節課）

	學習領域
	綜合活動學習領域
	教學對象
	國小六年級

	教材來源
	參考南一綜合活動第十一冊第一單元加以改編

	教學資源
	教學部落格、撲克牌、學習單

	97課綱

能力指標
	1-3-2  參與各項活動，探索並表現自己在團體中的角色

	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	探討團體中每個人扮演的角色，省思並分享如何扮演好自己的角色。
	1. 能省思活動參與的過程與內容。
2. 能分享自我如何扮演重要的角色。

3. 能在分享後反思活動的價值。

	教學策略
	體驗活動、省思活動、實踐活動

	教學活動流程
	時間
	教學資源
	評量方式

	一、引起動機：愛的鼓勵

（一）老師分享活動過程的照片或影片，給予學生鼓勵。

（二)學生分享畢業系列活動的心得。

二、反思活動：
（一) 利用撲克牌，引導學生4F，在體驗活動後的心情。

   1.這次的畢業系列活動中，我們一起做了什麼事情呢？
2.過程中，你覺得印象最深刻的事情是什麼？
3.你從這次的體驗活動中，學習到了什麼事情？
4.如果有機會再次幫學校辦活動，你會有什麼建議呢？

（二）請學生將此次活動的心得，填寫綜合評量問卷。。

~~~第九節結束~~~
	5

10

20

5


	活動照片
撲克牌

4F討論學習單

綜合評量問卷

	基準三：

能透過參與活動，覺察自己的價值，並了解活動的意義與價值。

3分：

能認真參與每項活動並透過反思方式找尋活動的意義與價值。

2分：

能參與活動的歷程，並且從別人的提醒或自我的反思中找到活動的意義與價值。

1分：

沒有認真參與活動，也無法從中反思活動的意義與價值。觀察學生參與情形




伍、「夢想起飛畢業系列活動」教學與評量對照表

	評量內容得分
	基準與規準
	1分
	2分
	3分

	
	[image: image11.jpg]


生手                          專家

	活動一 畢業期待（口語評量、高層次紙筆測驗 10%）
	基準一：從參與各項活動中，並小組分享討論活動的樣貌與期待。
	能透過提示引導，簡單說出心中的想法。
	能簡單說明自己的想法與心得。
	能流暢的舉出例子說明並分享自己的心得與想法。

	活動二 讓夢想成真（實作評量50%）
	基準二：

能了解畢業系列活動自己在團體中自己的角色，並負責任的完成任務。在處理人際問題時，能考量多方意見，並客觀分析。
	無法參與活動，也不能遵守其他組員合作的精神。
	會了解活動籌措中自己擔任的角色，且能夠與小組成員合作並有效溝通討論。
	能夠依照正確的時間掌握各組活動的進度，與小組成員能分工合作且隨時給予小組其他成員協助。

	活動三 畢業禮讚（實作評量30%）
	基準三：

能透過參與活動，覺察自己的價值，並了解活動的意義與價值。


	沒有認真參與活動，也無法從中反思活動的意義與價值。
	能參與活動的歷程，並且從別人的提醒或自我的反思中找到活動的意義與價值。
	能認真參與每項活動並透過反思方式找尋活動的意義與價值。

	活動四 難忘的回憶（綜合評量問卷10％）
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夢想起飛畢業系列活動照片說明
[image: image13.jpg]








綜合活動實踐計畫【全員活動一籌】

	◎活動主題名稱
	

	◎時間
	

	◎地點
	

	一、幹部與隊員認股

	1.總召
	

	2.副召
	

	3.總務股
	
	
	
	

	4.活動股
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	5.美工股
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	6.膳食股
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7器材股
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8.攝影股
	
	
	
	

	各股工作說明：
1.總召：主持會議進行、整體活動統籌企劃、督促各股進度與協助支援、幹部會議時間安排。
2.副召：盡一切力量協助總召、會議紀錄、印製當天活動流程表。

3.總務股：預算規劃與控制、活動收支記錄與報表、活動請領款依據與方式、活動收支記錄公告。

4.活動股：企劃活動流程、各式活動表演邀約與監督排練進度、開出所需器材音樂及支援之處。

5.美工股：活動海報宣傳DM、表演道具、名牌、各表演活動小海報、活動場地佈置。

6.膳食股：安排菜單、準備活動所需飲食、活動當天服務員安排、飲食禮儀宣導。
7.器材股：場地規畫與佈置、所需器材音響租借、音控燈光安排、機動各股採買、場地復原。
8.攝影股：租借攝影器材、開會與活動時照相錄影、活動結束提供照片影音光碟。

	二、各股時間

	1.推舉各股幹部：

2.各股一籌開會時間：

	三、總召時間

	1.幹部二籌開會時間：
2.幹部二籌應驗收事項與文件準備提醒：
3.總召勉勵致詞。

	四、臨時動議

	

	五、總召宣布散會

	


「六頂思考帽」反思引導學習單

                            姓名：

小朋友，你即將戴上六頂隱形的思考帽，透過這六頂不同顏色的帽子，請好好思考今日學習的課程吧！

	1.從剛剛的活動說明中，你觀察到什麼？
	2.對於即將舉辦的活動，你有什麼特別的感受？

	3.在活動舉辦的過程中，會遇到什麼困難呢？
	4.畢業活動的意義與價值？

	5.在活動的宣傳上，有什麼更有創意的方法呢？
	6.目前的活動內容，還有什麼需要修改的地方呢？


運用4F討論學習單

班級：　　　姓名：

羅貴榮博士（Roger Greenaway）運用4F反思， Facts（事實）、Feeling（感受）、Findings（發現）、Future（將來）有助於對於問題的思考。請小朋友回答以下的問題：

1、 這次的畢業系列活動中，我們一起做了什麼事情呢？（Facts）


2、 過程中，我覺得印象最深刻的事情是什麼？（Feeling）


三、我這次的活動中，學習到了什麼事情？（Findings）


四、如果有機再幫學校辦畢業活動，你會有什麼建議呢？（Future）


「夢想起飛畢業系列活動」學生綜合評量問卷        

姓名：　　　　　　　座號：　　
親愛的小朋友：
經由這次的「夢想起飛畢業系列活動」課程，老師想調了解各位同學對於畢業系列活動的感覺，請你依照以下題目勾選出自己的感覺，做為老師日後在規劃服畢業系列活動的課程設計參考。謝謝！

一、你對這次「夢想起飛畢業系列活動」學習課程整體的感受如何？

	檢核項目
	非常同意
	同意
	不同意
	非常不同意

	1.課程或活動時間的安排是否滿意
	
	
	
	

	2.教師的教學內容與方式是否滿意
	
	
	
	

	3.課程或活動所使用的場地及設備是否滿意
	
	
	
	


二、在這次的「夢想起飛畢業系列活動」中，你的成長為何？請依照你的意見進行填寫。

	1.在活動中我都是盡心盡力地去做
	非常同意
	同意
	不同意
	非常不同意

	2.在活動中我都是盡心盡力地去做
	
	
	
	

	3.我覺得這次服務讓我有成就感
	
	
	
	

	4.我喜歡這次畢業系列活動
	
	
	
	

	5.這次活動讓我更想和別人合作
	
	
	
	

	6.這次活動帶給我成長的感覺
	
	
	
	

	7.這次活動讓我更了解自己的能力
	
	
	
	

	8.這次活動讓我將知識與生活結合
	
	
	
	

	9.我滿意自己在這次活動中的表現
	
	
	
	

	10.在這次活動中遇到困難時，我會尋求解決方法。
	
	
	
	


三、我參加「夢想起飛畢業系列活動」的課程後之後，我自己覺得自己增加哪些能力，請在覺得自己增加的能力空格內打勾（答案可以複選）。
· 1.自我成長                    

· 2.覺得自己有能力辦好一個活動
· 3.了解別人的需求，幫助他們  

· 4.解決問題的能力

· 5.與他人合作的能力
單元四


難忘的回憶





單元二


讓夢想成真





單元一


畢業期待


活動一：柴山奉茶服務


活動二：畢業美展


活動三：大聲說出感恩


活動四：畢業感恩餐會





分享





實踐





想像





感受








六月初：感恩大聲說大聲公活動各班宣傳





六月初：感恩茶會活動邀請卡發出





五月底：畢業美展活動開鑼





畢業美展活動於朝會時間向全校宣傳





五月中：柴山揹水奉茶活動大成功





柴山奉茶服務行前說明





附件五





附件四





附件三





附件二





附件一





本表格設計:林冠宇老師





感受





想像





實踐





分享





單元三


畢業禮讚
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